ESTUDI D’INFRAESTRUCTURES PER A PROMOURE L’ÚS HABITUAL DE LA BICICLETA A 9 MUNICIPIS DEL BAIX LLOBREGAT I L’HOSPITALET

0. Introducció

Aquest estudi s’ha elaborat a partir de dades aconseguides a través de les administracions de cada municipi i diverses visites en bicicleta per comprobar com es pot fer servir aquest mitjà de transport a cada població en un dia laborable.

En general, calen destacar força millores  a favor de la promoció de la bicicleta; en alguns municipis s’ha avançat més que en altres i, no obstant, el principal problema detectat és la falta de bons itineraris interurbans per a bici, siguin carrils-bici o vies compartides. Això fa que poques persones puguin utilitzar la bicicleta a diari per a desplaçaments de feina o estudi. Algunes, fins i tot, arrisquen les seves vides passant per trams actualment molt perillosos. Hi ha molts camins agraris que es podrien utilitzar senyalitzant-los i acabant d’arreglar els accessos.

Un altre aspecte a destacar, és la necessitat de preveure itineraris per a bicicletes a les reurbanitzacions de carrers, cosa que sovint, s’oblida. Aquests poden ser carrils-bici o itineraris compartits amb altres vehicles o vianants. 

Cal aprofitar la progressiva peatonalització de carrers, especialment els dels centres urbans per crear zones de prioritat invertida afavorint així itineraris per a vianants i ciclistes.

Finalment, la pacificació del trànsit és un dels aspectes esencials per millorar la seguretat no només dels ciclistes sinó també de tots els usuaris de la via pública.

1. Castelldefels

A la població existeixen uns quants carrils-bici i àrees compartides amb vianants, però  manca encara una bona connexió d’aquests itineraris per a fer-los més pràctics i d’ús diari.

Cal destacar les classes d’educació vial en bici per a nens que organitza la policia municipal, així com alguns policies que patrullen en bicicleta. Hi ha també un servei de prèstec gratuït de bicicletes per als universitaris que podria extendre’s a la resta de població. Tot això ha contribuït positivament a augmentar el nombre d’usuaris de la bicicleta en aquesta localitat. 

Existeix una bona comunicació amb Gavà a través del passeig marítim però seria molt necessari habilitar un carril-bici a la carretera que comunica amb Gavà, molt planera però amb alguns trams perillosos per als ciclistes el nombre dels quals segueix augmentant. 

2. Cornellà

Actualment aquest municipi encara no disposa de cap infraestructura específica per a la bicicleta, exceptuant un circuit exclusiu per a nens on s’imparteixen classes d’educació vial.

Existeixen algunes zones de vianants aïllades on es pot circular bé en bicicleta, però seria necessari que n’hi haguessin més i connectades. 

La comunicació per anar des de Cornellà als municipis veïns és encara molt deficient. És imprescindible un carril-bici a la carretera d’Esplugues aprofitant les obres del Trambaix per tenir una via principal de comunicació entre els dos municipis.

També caldria fer un accés comunicant Cornellà amb Sant Boi i les poblacions de l’altre costat del riu que es pot fer mitjançant el parc agrari on ja existeixen camins. 

El principal problema a resoldre és el pont del riu que uneix Cornellà i Sant Boi fent-hi un accés segur. Molts ciclistes s’hi juguen la vida a diari.

3. El Prat

És una de les poblacions més idònies per a promoure l’ús de la bici, amb una geografia molt plana. Fins ara, s’han instal.lat aparcaments per a bici a diferents punts i cal destacar la inciativa de l’Ajuntament amb un equip de professors de secundària que han realitzat un crèdit variable per a alumnes d’ESO sobre la bicicleta. 

Existeix actualment un camí de terra per a vianants i ciclistes i que permet sortir del municipi en direcció al parc agrari i a la platja passant pel marge esquerra de la carretera que bordeja l’aeroport i un petit itinerari senyalitzat per a bicicletes que passa pels camins agraris. No obstant, tot això està pendent de remodelació per les obres de construcció de la tercera pista de l’aeroport. Convé aprofitar aquestes obres i la construcció de noves carreteres per a realitzar accessos per a bicicleta. Per exemple, no existeix un itinerari per a bici fins l’aeroport, tot i que existeixen camins agraris que gairebé hi porten. Només caldria senyalitzar-los i resoldre el tros d’autovia fent-hi un accés segregat.

L’accés des del municipi al marge dret del riu és actualment molt perillós. Una possible solució seria habilitar com a mínim, una senyalització a la carretera per als cotxes indicant que hi ha circulació de ciclistes i obligar a reduïr la velocitat en algun tram. Fent això, es podria accedir perfectament des del riu als municipis del voltant com Sant Boi o Cornellà  Per passar al marge esquerra del riu, s’hauria d’eixamplar el caminet que travessa el pont de l’autovia ja que és un camí segregat i, per tant, segur. D’aquesta manera es podrien comunicar els dos marges.

4. Esplugues

El barri Centre disposa d’un petit itinerari per a bicicleta i també hi ha el carril-bici que travessa el pont d’Esplugues mitjançant una vorera ampla i compartida amb vianants.S’han fet més itineraris per zones on hi parcs. S’ha obert també el pas des de Sant Pere Màrtir establint així una connexió entre Esplugues i Barcelona a través de la carretera de les Aigües. Caldria però, fer una connexió interurbana a través de la Diagonal i per un terreny més planer i apte per a ús diari, especialment per anar a la universitat donat que el col.lectiu universitari cada vegada utilitza més la bicicleta i passa per llocs molt perillosos. També s’hauria de connectar Esplugues amb Sant Just, allargant l’ actual carril-bici de l’Av.Laureà Miró i evitant posar-lo damunt una vorera massa petita per a que pugui ser compartida amb vianants.

La principal comunicació amb Cornellà hauria de ser per la carretera d’Esplugues aprofitant les obres del Trambaix.

5. Gavà

Cal destacar el carril-bici que uneix la població amb la platja. És un model molt bo, ja que va separat de la carretera i ofereix, per tant, molta seguretat als seus usuaris. Seria molt convenient que es fessin més carrils interurbans d’aquest estil.

El passeig marítim també és apte per circular en bici i disposa d’aparcaments per a bici així com la resta d’equipaments municipals.

No obstant, falten més itineraris per a bicicletes, especialment una comunicació interurbana amb Castelldefels per la carretera de la Santa Creu de Calafell i amb Viladecans per l’altre costat.

6. Sant Boi

Hi ha aparcaments-bici a bastants equipaments municipals i també dos petits trams de carrils-bici que s’haurien de connectar, per exemple,  aprofitant els llocs on la vorera és molt ampla per a pintar-hi carrils-bici. Convé especialment arreglar l’accés al camí del Sorral, actualment molt perillós , netejant l’arcén i posant senyalització per a bicicletes i límits de velocitat al trànsit motoritzat. 

L’altre punt conflictiu és l’accés al marge esquerra del riu per tenir una comunicació amb els municipis de l’altre costat. Els ciclistes que hi accedeixen per la carretera que va a Cornellà s’hi juguen la vida i cada vegada n’hi ha més.

La connexió amb Viladecans per carretera està pràcticament feta i és una zona prou ampla per a fer-hi carril-bici i per on circulen cada vegada més ciclistes. Només cal allargar el carril-bici de la carretera de la Santa Creu de Calafell i habilitar un carril-bici segur.

També caldria estudiar una bona comunicació amb Sant Vicenç dels Horts aprofitant una carretera antiga i pràcticament en desús.

7. Sant Feliu

Hi ha un carril-bici aïllat i als afores del municipi que podria allargar-se i connectar els municipis del voltant: Sant Joan, per un costat, i Molins per l’altre. Seria una comunicació molt pràctica per llocs força plans. També es podrien tenir en compte molts camins agraris, senyalitzant-los i acabant-los d’adaptar. Actualment també està en projecte un accés per la banda de muntanya. 

En aquest municipi és molt important aprofitar les obres del Trambaix i del futur soterrament de la línia de la RENFE per aconseguir que quan es faci la reurbanització dels carrers, es tingui en compte la circulació de bicicletes,  així com la progressiva peatonalització de carrers del centre que permetin crear zones de prioritat invertida afavorint així itineraris per a vianants i ciclistes.

8. Sant Joan

És una de les poblacions del Baix Llobregat amb més itineraris per a bicicletes que gairebé connecten amb la població veïna de Sant Just. Els diumenges s’organitzen passejades en bicicleta seguint aquests itineraris. L’Ajuntament disposa dins del seu edifici de bicicletes per als seus treballadors, facilitant-los així els desplaçaments urbans. També hi ha policies patrullant en bici . Tot això ha contribuït a augmentar el nombre de persones que es desplacen en bicicleta. 

No obstant,  és necessari millorar la comunicació interurbana i tenir bons accessos fins a Sant Just, Sant Feliu i la resta de poblacions veïnes. La connexió amb Sant Feliu, per exemple, actualment només es pot fer de manera segura a través del riu i amb un itinerari sense acabar de senyalitzar de municipi a municipi. 

9. Viladecans

Cal destacar la progressiva peatonalització de carrers que afavoreix la circulació de vianants i ciclistes, així com també la pacificació del trànsit d’alguns carrers amb bona senyalització i passos de zebra pintats de vermell. 

Existeix algun carril-bici aprofitant la reurbanització de carrers. Cal allargar el carril-bici de la carretera de Sant Climent fins arribar a aquesta població. També hi hauria d’haver carril-bici a la carretera de la Sant Creu de Calafell per unir Viladecans amb Gavà, per un costat, i amb Sant Boi per l’altre i reduïr l’actual perillositat. 

Existeix una comunicació força bona des del municipi fins a la platja i a l’estany del Remolar passant pels camins del parc agrari, però és necessari arreglar l’únic  pas de vianants que travessa l’autovia i que es troba actualment inundat i, per tant, impracticable.

10. L’Hospitalet

Existeix un carril-bici a la Rambla que primer va per damunt de la vorera i després pels dos laterals. Gràcies a aquesta infraestructura, la Rambla s’ha convertit en un passeig agradable per a vianants i ciclistes que connecta les estacions tren de FFCC i de RENFE, però després queda aïllat i sense continuació. Caldria continuar-lo fins aconseguir un itinerari passant per carrers petits amb prioritat invertida i, en els grans carrers, fer-hi carril-bici segregat com el del Paral.lel de Barcelona o bé pintat damunt voreres amples.

Convé especialment aprofitar les obres del soterrament de la RENFE i les reurbanitzacions actuals de carrers per preveure-hi accés per a bicis i fer itineraris, així com també les del Trambaix. També és molt necessari fer una bona connexió interurbana, unint L’Hospitalet amb Barcelona i municipis del voltant fent accessos, per exemple, a l’Avinguda del Carrilet, prou ampla per a un carril-bici que hauria de treure espai als cotxes abans que als vianants. També és esencial un altre itinerari per a bicis interurbà a la carretera de Collblanc. 
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